

во внимание замѣчаема между ними некоторыя незначительныя разницы. Что касается того, кто такой авторъ Слова инока Фома, то М. В. говорить, что съ большою вѣроятностію можно предполагать о тождествѣ автора Слова инока Фомы и посла Фомы, отправленнаго Тверскимъ великимъ княземъ Борисомъ Александровичемъ на Флорентійскій соборъ. Этотъ иннокъ Фома могъ быть и авторомъ „Литонисца князевича Тферскаго“ въ той части, которая можетъ принадлежать ему по времени.

Поставлено: Изслѣдованіе М. В. Рубцова напечатать въ количествѣ одной тысячи экземпляровъ.

2. В. И. Колосовъ доложилъ свидѣнія къ исторіи житія препод. Ефрема Новоторжскаго Чудотворца и къ вопросу объ его составителѣ.

Въ Тверской семинарской библиотекѣ хранится рукопись, содержащая въ себѣ службу и житіе преподобнаго Ефрема Новоторжскаго чудотворца. Рукопись въ переплетѣ изъ тисненой кожи, написана четкимъ и красивымъ полууставомъ и имѣеть особую цѣнность вълѣдствіе того, что она принадлежала епископу Тверскому Сергію, поставленному въ епископы въ 1682 году изъ архимандритовъ Борисоглѣбскаго Новоторжскаго монастыря. На послѣдней страницѣ рукописи читаемъ: „сия книга глемаи житіе прднаго і бгочаснаго отца нашего еврема архимандрита Новоторжскаго келѣйнаго его преосвещеннѣшаго Сергія архиеписпа Тферскаго и Камнискаго“¹⁾.

Въ этомъ житіи читаемъ между прочимъ слѣдующій разсказъ: „божнимъ попуденіемъ, вознегодо-

навъ великій князь михаилъ тверскій на градъ торжокъ и, собравъ великое войско, вооружився яростію, яко исусъ наванишъ на ерихонъ, и абіе приде михаилъ на градъ торжокъ и бысть бои великъ зѣло, бѣ бо в то время владѣющу торжкомъ князю афанасію, и побі великій князь михаилъ (5 л. оборотъ) тферскій весь градъ торжокъ и церкви божія разори, і иннокіи же и дѣвци оскверни і имѣніе отту живущихъ поймаю, а градъ огню преда, и обитель сію до основанія разори, настоятелъ же и братію погуби, утвари церковную і монастырское строеніе все во тфери отпоровади, тогдаже и сущее писаніе о житіи и о прехожденіи преподобнаго князя с собою, и ни единыя потреби оставиша. Не тою сію едину обитель разорити повелѣ, (л. 6), но иныя святыя церкви и монастыри и села и веси града того. И пакы обители в послѣдней нишетъ бывшей. По мале же времени, посылаеть великій князь михаилъ изъ тфери писаніе в торжокъ во обитель преподобнаго, хоти продати неисточимое сокровище, негнблущее серебра, а въ писаніи своемъ нишетъ: „дайте ми великій выкупъ и азъ вамъ отдамъ писаніе о житіи преподобнаго ефрема“. Братіямъ же в то время во обители преподобнаго в величнѣ (6 л. оборотъ) нишетъ живущимъ и не бѣ князюму писанію умѣющимъ, нег единомысленно рѣша и послашму града тфери і глаголюще: не обрѣтохомъ мы у себя во обители умѣюще божественнаго писанія, ни стязанія чимъ преподобнаго житія искушити. Малу же времени минувши, праведнымъ божнимъ судомъ и градъ тфери погорѣ, и в то время, соборная церковь преображеніи спасова такожде огню предашася і истинное писаніе о преподобномъ ефреме, в тоже (л. 7) время погибѣ.

¹⁾ Этотъ преосвещенный особенно повѣстаетъ тѣмъ, что оныя на свое иклинисіе построилъ ушачеубоубіи дѣлаи Тверской катедральнай обсеры.